Câu 5(2.0 điểm). Cho x, y là hai số thực dương. Chứng minh rằng:
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 Phân tích. Bằng cách nhẩm thì ta đoán được dấu bằng xảy ra tại 
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. Quan sát bất đẳng thức ta thấy tử số của các phân thức có các đại lượng mang dấu âm nên việc đầu tiên ta nghĩ đến là sẽ đổi chiều của bất đẳng thức. Để ý ta thấy 
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 và 
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. Đến đây ta viết bất đẳng thức cần chứng minh lại thành 
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. Để ý đến chiều bất đẳng thức và hình thức cảu các biểu thức ta nghĩ đến đánh giá các đại lương bằng bất đẳng thức Bunhiacopxki dạng phân thức.
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Đến đây ta có lời giải cho bài toán
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 Lời giải. Bất đẳng thức cần chứng minh tương đương với 
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Áp dụng bất đẳng thức Bunhicopxki dạng phân thức 
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Cộng theo vế các bất đẳng thức trên ta được 
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Vậy bài toán đã được chứng minh. Dấu bằng xẩy ra khi và chỉ khi 
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